

A

# 施秉县消防救援大队文件

施消提复字〔2025〕1号

签发人：张一飞

## 县消防救援大队关于县政协十届四次会议 第16号提案的协办意见

县应急管理局：

杨海英委员提出的《关于加强农村消防安全保障的建议》收悉。现提出如下协办意见：

近年来，我县始终将农村消防安全工作摆在重要位置，聚焦农村火灾防控薄弱环节，持续加大投入力度，系统推进农村消防基础设施建设、安全隐患治理与宣传培训工作，全力筑牢农村消防安全防线。

**一、宣传培训强化方面。**自2022年以来，我大队以构建全民消防安全新格局为目标，持续深化每月19日“应急演练消防宣传日”工作机制，组织乡镇实施“四个一”活动（开展一次警示教育、开展一次逃生疏散、开展一次火灾隐患排查、开展一次全民应急消防演练）累计300余场次、覆盖15000余人次，为夯实基层末端治理注入新动能。结合消防宣传“五进”工作，积极开展消防安全进“校园”、进“军

训”活动，向学校师生广泛普及火灾预防、初期扑救及逃生自救知识，同时利用消防科普教育场馆邀请学生进消防队站开展沉浸式学习体验。今年以来，我大队累计开展进“校园”消防安全宣传 40 余场次，夜间疏散演练 5 次，开放消防队站 10 次，发放宣传资料 5000 余份，有效形成了“教育一个孩子、带动整个家庭”的消防安全共治格局。

**二、消防设施建设方面。**高效推进农村消防基础设施建设三年行动，逐步完善农村消防供水保障体系，提升火灾初期处置的供水保障能力。2020 年投入 132 万元为马号镇黄古村黄古大寨、贵科大寨、平扒村建设常高压消防给水管网，为冰溪村下贵纪维修常高压消防给水管网。结合地域布局与实际需求，利用村寨现有饮水管网新建室外消火栓，并同步配齐水带、水枪等配套器材。2023 年投入 10 万元为牛大场镇、双井镇共 6 个村 8 个自然寨建设室外消火栓 45 个；2024 年投入 100 万元为城关镇、牛大场镇、马号镇 28 个村组建设室外消火栓 165 个，铺设管网 4800 米；2025 年计划投入 200 万元为 3 个乡镇 9 个村组新建高位消防水池 3 个、应急取水点 65 个，铺设管网 8100 米，目前已完成项目招标。针对部分镇村组消防装备不足、无法有效取水灭火的问题，2021 年投入 50 万元为 7 个乡镇统一配发手抬机动泵 60 台、水带 249 盘、水枪 127 把、分水器 134 个，及时充实基层消防救援物资储备。

**三、农村志愿消防队组建和培训方面。**截止目前，全县 8 个乡镇组建农村志愿消防队 64 支共 1407 人，由村“五大

员”、驻村干部、护林员以及在家群众组成队员。为全面提升村寨应急处置能力和村民群众防火安全意识，我大队组织专业人员实地指导志愿消防队队员开展消防器材使用、应急处置流程等技能培训，对手抬机动泵、水带水枪等装备器材的结构、功能、种类、用途、安全细则、维修保养及常见故障排除进行现场示范，确保人人会操作会使用。今年以来，我大队已开展农村志愿消防队业务培训覆盖 6 个乡镇 38 个村，培训人员超 500 余人。



附 注：依申请公开

联系人：潘群花 联系电话：18385806989

---

抄送：县人民政府办公室、县政协提案与法制委员会。

---

施秉县消防救援大队办公室

---

2025年7月10日印发

共印3份